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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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1 верасня 2016 г.

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Фёклы, Андрэя, 
Мікалая, Цімафея.
К. Браніславы.

Месяц
Маладзік.
Месяц у сузор’і Дзевы.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 6.18 19.59 13.41

Вi цебск — 6.05 19.51 13.46

Ма гi лёў — 6.08 19.50 13.42

Го мель — 6.08 19.44 13.36

Гродна — 6.34 20.14 13.40

Брэст — 6.37 20.12 13.35
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— Вы тры ма е це до ма 
якіх-не будзь жы вёл?

— Тры ма ем. Са ба ку, кош-
ку і ма ро жа ную скумб рыю!

— Ча му ў вас по суд раз-
бі ты?

— Сва ры лі ся.
— А ка на па ча му раз ла-

ма ная?
— Мі ры лі ся...

Трэ ба за ба ра ніць рэ кла-
му дэ за да ран таў «72 га дзі-

ны ахо вы»: ёсць лю дзі, якія 
ёй ве раць, і яны ез дзяць по-
тым у мет ро!

Я зра зу ме ла, што час за-
кан чваць з ды е тай, ка лі рэ-
ак цыя на на ся ко мае, якое 
вы бя га ла з са ла ты, ста ла не 
«Фу-у, што за га дасць?!», а 
«Ку ды?!»

Леп шае за кан чэн не 
спрэч кі з жан чы най — пры-
кі нуц ца мёрт вым.

УСМІХНЕМСЯ

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

1762 год — да та на ра джэн ня Яна 
Рус тэ ма, жы ва піс ца і ма ля валь-

шчы ка, пе да го га. Твор часць звя за на з мас-
тац кім жыц цём Бе ла ру сі і Літ вы. У 1798—1832 
га дах вы кла даў у Ві лен скім уні вер сі тэ це (з 
1811 го да — пра фе сар). Рэ ар га ні за ваў сіс тэ-
му на ву чан ня ў Ві лен скай мас тац кай шко ле, 
што са дзей ні ча ла раз віц цю рэа ліс тыч на га 
мас тац тва ў ХІХ ста год дзе. Аў тар шмат лі кіх 
парт рэ таў, жан ра вых сцэн у ду ху ран ня га ра-
ман тыз му («Ба бу ля і ўнуч ка»), ма люн каў з 
га рад ско га і сель ска га жыц ця. Тво ры за хоў-
ва юц ца ў му зе ях Літ вы, Поль шчы, Гер ма ніі. 
Па мёр у 1835 го дзе.

1936 год — на ра дзіў ся Ва ле рый 
Ля га саў, хі мік-не ар га нік, спе-

цы я ліст у га лі не энер га тэх на ло гій ядзер ных 
рэ ак та раў. Ака дэ мік АН СССР. Лаў рэ ат Ле-
нін скай прэ міі і Дзяр жаў най прэ міі СССР. 27 
кра са ві ка 1988 го да, у дру гую га да ві ну ава-
рыі на ЧА ЭС, Ля га саў быў зной дзе ны ў ся бе 
ў ка бі не це па ве ша ным. Пе рад смер цю ён 
зра біў за піс на дык та фон пра ма ла вя до мыя 
фак ты, што ты чац ца ка та стро фы (па не ка то-
рых звест ках, част ка па слан ня бы ла за тым 
на ўмыс на сцёр тая). У 1996 го дзе прэ зі дэнт 
Ра сіі Ба рыс Ель цын пад пі саў указ аб па смя-
рот ным пры сва ен ні В. Ля га са ву зван ня Ге роя 
Ра сіі за «ад ва гу і ге ра ізм, пра яў ле ныя пад час 
лік ві да цыі чар но быль скай ава рыі».

1936 год — на ра дзіў ся (вёс ка Дзе-
шчан ка, ця пер Уз дзен скі ра ён) 

Ула дзі мір Та ра сік, бе ла рус кі ву чо ны ў га лі не 
пра ек та ван ня аў та ма біль на га транс пар ту, 
док тар тэх ніч ных на вук, пра фе сар, за слу жа-
ны вы на ход нік. Аў тар на ву ко вых ра бот па тэо-
рыі ру ху аў та ма бі ля, пра ек та ван ню гід ра ме-
ха ніч ных пе ра дач. Адзін з рас пра цоў шчы каў 
вя лі ка груз на га аў та са ма зва ла Бе лАЗ-540.

1969 год — дзень на ра джэн ня бе ла-
рус ка га ан самб ля «Пес ня ры». 

Яго гісторыя па ча ла ся ў 1965 го дзе, ка лі 
вай ско вая служ ба ў Чыр ва на сцяж най Бе ла-

рус кай ва ен най акру зе звя ла ча ты рох му зы-
каў — Ула дзі мі ра Му ля ві на, Ле а ні да Тыш ко, 
Ула дзі сла ва Мі се ві ча і Ва ле рыя Яш кі на. Але 
днём на ра джэн ня ка лек ты ву лі чыц ца 1 ве-
рас ня 1969 го да, ка лі ра шэн нем мас тац ка га 
са ве та Мін скай фі лар мо ніі гру па «Ля во ны» 
(пер ша па чат ко вая наз ва ка лек ты ву) атры ма-
ла пра ва на зы вац ца ва каль на-ін стру мен таль-
ным ан самб лем. Ён спачатку па зі цы я на ваў ся 
як фальк лор ны. Асно ву рэ пер ту а ру скла да лі 
апра ца ва ныя бе ла рус кія на род ныя пес ні. У 
тра ды цый ны гі тар на-ўдар ны склад бы лі ўве-
дзе ныя жалейка, цым ба лы, лі ра, скрып ка. 
Сме ла рас пра цоў ва ю чы фальк лор ны эле-
мент, ан самбль па ка заў ся бе на ва та рам жан-
ру, уз на ча ліў шы цэ лы кі ру нак, які быў на зва-
ны «фальк лор ны біт». Мас тац кім кі раў ні ком 
ан самб ля з мо ман ту яго ўтва рэн ня і да сва ёй 
смер ці ў 2003 го дзе быў Ула дзі мір Му ля він.

Ге ор гій МАР ЧУК, пісь мен нік:
«Мозг — уні вер саль ны млын. 

Ён усё зме ле».

Не фар матНе фар мат  ��

1 ВЕ РАС НЯ
Дзень па чат ку Дру гой су свет най 

вай ны (1939—1945).

З унуч кай На тал лі Дзміт ры еў ны 
Ва сі най мы — ка ле гі. Гэ та яна рас-
ка за ла мне пра сваю ге ра іч ную 
ба бу лю. Не, На тал ля Дзміт ры еў на 
не ва я ва ла, не ўзды ма ла ца лі ну, 
не ска ра ла Паў ноч ны по люс. Яна 
жыц цё пры свя ці ла дзе цям. Вы рас-
ла ў не вя лі кім га рад ку на Вол зе, 
ад туль пра вя ла на фронт ма ла до-
га му жа. Па ха валь ную атры ма ла ў 
са мым кан цы вай ны, ка лі на дзея 
на хут кае вяр тан не асаб лі ва са гра-
ва ла сэр ца. А по тым ад на ста ві ла 
на но гі трох да чок. Дык хі ба гэ та 
не ге ра ізм?

За век яна па спе ла па ба чыць рэ ва-
лю цыі, вой ны, раз ла ды, раз ру хі, мно га 
доб ра га так са ма. А яшчэ вель мі лю бі ла 
сваю Вол гу. Адзін з са мых яр кіх ус па мі-
наў дзя цін ства, як ма лень кай дзяў чын-
кай ра зам з ін шы мі дзець мі бе га ла на 
ўзбя рэж жа па гля дзець на вя лі кі бе лы 
па ра ход з га су да рам-ім пе ра та рам на 
бор це. Яны з усіх сіл ма ха лі хус цін ка мі з 
бе ра га, а цар з ца ры цаю пры яз на мах-
ну лі ў ад каз...

Доў гім і роз ным бы ло жыц цё. А на 
со тым яго го дзе На тал ля Дзміт ры еў на 
пе ра еха ла да дач кі ў Бя ро заў скі ра ён. У 
ней кі мо мант ба буль ка ад чу ла ся бе дрэн-
на, не ад клад на звяр ну лі ся да дак та роў. 
Аб сле да ван не вы яві ла пух лі ну кі шэч ні ка. 
І та ды ўсе зна ё мыя, ка ле гі род ных, у тым 
лі ку ма ёй зна ё май Ма ры ны, ста лі ад га-
вор ваць. На вош та, маў ляў, пад вяр гаць 
апе ра цыі та ко га па жы ло га ча ла ве ка? З 
гэ ты мі су мнен ня мі і пай шлі дзе ці і ўну кі 
па жы лой жан чы ны да док та ра. Аў та ры-
тэт ны брэсц кі ан ко лаг Кан стан цін Шэ ле-
пень ска заў ім та ды пры клад на так: «А 
хто нам з ва мі даў пра ва вы ра шаць за 
Бо га? На ша за да ча — зра біць усё, што 
мож на, а да лей — яго во ля». І пра вёў 
апе ра цыю.

Праз ней кі час пас ля гэ та га ў раз мо ве 
з ка рэс пан дэн там док тар Шэ ле пень ска-
заў пра ака ліч насць, якая паў плы ва ла на 
яго ра шу часць. Ка лі зай шоў у па ла ту, 
уба чыў, як На тал ля Дзміт ры еў на праз 
лу пу чы та ла га зе ту. «Ка лі ў ча ла ве ка ў 
ста га до вым уз рос це та кая ці ка васць да 
жыц ця — ад но гэ та вы клі кае за хап лен-
не і па вя ліч вае жа дан не да па маг чы», — 
ска заў Кан стан цін Ге ор гі е віч.

Пас ля апе ра цыі На тал ля Дзміт ры еў на 
хут ка пай шла на па праў ку. Свой ста-
га до вы юбі лей яна ад зна чы ла ра зам з 
дзець мі, уну ка мі, праў ну ка мі. Пра жы ла 
яшчэ два га ды. А ўнуч ка Ма ры на і ця пер 
ус па мі нае, што яны вель мі доў га ад чу-
ва лі ся бе ні я ка ва та, быц цам бы і праў да 
ха це лі вы ра шыць за Бо га. А ў ча ла ве ка 
ня ма та ко га пра ва. Ну хі ба толь кі, ка лі 
па гро за хут кай па гі бе лі пры му шае гу-
ляць з лё сам.

Бы ва юць жа па ва ро ты жыц ця аль-
бо зда рэн ні, якія інакш як цу дам ці Яго 
вы шэй шай во ляй не на за веш. Ка лі, на-
прык лад, ча ла век сто ра зоў па ві нен быў 
за гі нуць, а ён за стаў ся жыць. У тым жа 
Бя ро заў скім ра ё не рас ка за лі гіс то рыю 
вы ра та ван ня хлоп чы ка — ад на го з трох 
ты сяч яў рэ яў, якіх гна лі на смерць ва 
ўро чы шчы Сма ляр ка.

Ма ці Ся мё на Бакш тэй на па да ро зе да 
ямы лі та раль на ад кі ну ла ма ло га ў лес, 
пе рад гэ тым уга ва ры ла сы на бег чы як 
ма га да лей. І пя ці га до вае дзі ця па слу-
ха ла ся, а не па віс ла на ру ках у ма ту лі, 
не пры ціс ну ла ся да яе. Ён па бег, але 
яго за ўва жы лі, стра ля лі на ват, по тым 
вы пус ці лі са бак. Ды ма лень кае, ху дар-
ля вае на ват на свой уз рост дзі ця ней кім 
чы нам за бі ла ся ў лі сі ную на ру, і са ба кі 
згу бі лі след.

Коль кі хлоп чык там ся дзеў, не вя до ма, 
але го лад яго вы гнаў са схо ван кі. І ўсё 
роў на ма лое дзі ця ў амаль зі мо вым ле се 
бы ло асу джа на на па гі бель, ды зноў ад-

быў ся цуд — яго за ўва жы лі пар ты за ны і 
за бра лі ў атрад. Ка ман дзір атра да Пётр 
Ле бе дзеў фак тыч на вы га да ваў Ся мё на. 
Пас ля шко лы гэ ты сціп лы, са ра мяж лі вы, 
не вя ліч ка га рос ту ча ла век пра ца ваў у 
сіс тэ ме рай спа жыў са ю за, пад во зіў на 
ко ні ку та ва ры ў ганд лё выя кроп кі. Па-
жы лыя жы ха ры Бя ро зы ўспа мі на лі та-
кі факт, які ў мно гіх вы клі каў здзіў лен-
не. Пад час свят ка ван ня Дня Пе ра мо гі 
ці Каст рыч ніц кіх свят у 50—60-х га дах 
Ся мён заў сё ды быў на тры бу не ў шэ-
ра гу кі раў ні коў ра ё на. А спра ва ў тым, 
што бы лы ка ман дзір атра да Ле бе дзеў 
стаў по тым пер шым сак ра та ром рай-
ка ма пар тыі ў Бя ро зе. І хоць хло пец па 
заў сёд най сва ёй са рам лі вас ці ўпі раў ся, 
пар тый ны сак ра тар пра яў ляў на стой лі-
васць, ён ка заў звы чай на: «Мы з та бой, 
Сё ма, ра зам ва я ва лі, ра зам і па ша ну 
пры маць па він ны». Так і ста яў Сё ма на 
тры бу не ў вы хад ным кас цю ме і па лі то, 
куп ле ных усё тым жа Ле бе дзе вым... Ці ха 
і не прык мет на пра жыў у Бя ро зе Ся мён 
Бакш тэйн, свед ка тра ге дыі ў Сма ляр цы, 
ус па мі наў адзін з бя ро заў скіх ве тэ ра наў. 
І па вод ле ацэн кі апош ня га, пар тый ны 
ін тэ лі гент Ле бе дзеў та кім чы нам ад да-
ваў на леж нае лё су, які за ха ваў дзі ця, 
што прай шло не каль кі кру гоў пек ла, а 
так са ма яго ма ці, што так ад чай на, на 
мя жы сме лас ці і вар' яц тва, ра та ва ла ма-
лень ка га сы на.

А коль кі кож ны з нас, да ра гі чы тач, 
здоль ны ўспом ніць пра ся бе, род ных і 
зна ё мых вы пад каў, ка лі мож на ска заць: 
«Усё вы ра ша лі ім гнен ні, мі лі мет ры, але 
абы шло ся. Ні бы Бог ру кі пад ста віў, аль-
бо лёс так вы ра шыў». Але ці ўме ем мы 
ца ніць та кія па ва ро ты, каб по тым нех та 
не вы маў ляў са шка да ван нем: «Ска за на 
ж, не вы пра боў вай лёс трой чы».

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
yackevіch@zvіazda.by
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ХТО ВЫ РА ШАЕ НА ВЕР СЕ?

Ак цыяАк цыя  ��

Да па ма жы 
ад наў лен ню: 
па са дзі свой 
са джа нец!
Мі ніс тэр ства ляс ной 
гас па дар кі аб вя шчае аб 
пра вя дзен ні рэс пуб лі-
кан скай доб ра ах вот най 
ак цыі «Ад но вім ля сы 
ра зам!»

У лі пе ні на Бе ла русь аб-
ры ну ла ся ня ба ча най сі лы 
сты хія. Яе вы ні кам ста лі ве-
лі зар ныя аб' ёмы страт, якія 
па нес ла ляс ная га лі на: бы-
ло па шко джа на 3,2 міль ё-
на ку ба мет раў драў ні ны на 
пло шчы амаль 12,8 ты ся чы 
гек та раў, на га да лі ў прэс-
служ бе Мі ніс тэр ства ляс ной 
гас па дар кі. Ле са во ды кра і ны 
дзень і ноч шчы ру юць на па-
шко джа ных участ ках: бу ра-
лом ныя ле са се кі апе ра тыў на 
рас чы шча юц ца, драў ні на вы-
во зіц ца і пе ра пра цоў ва ец ца. 
На апра ца ва ных участ ках 
ужо па ча ла ся пад рых тоў ка 
гле бы пад ле са ад наў лен не. 
Та му Мін ляс гас звяр та ец ца 
да кож на га, хто жа дае да па-
маг чы ў гэ тай спра ве!

Усіх ах вот ных за пра ша юць 
10 ве рас ня прый сці на па шко-
джа ны ад на ступ стваў сты хіі 
ўчас так ле су і па са дзіць хоць 
бы адзін са джа нец.

Сяр гей РА СОЛЬ КА
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